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Hennigsdorf, 29.04.2009 

 
Niederschrift 

 
über die Sitzung des Schul-, Kultur- und Sozialausschusses 

am 28.04.2009 
von 17:30 bis 18:30 Uhr 

im Sitzungssaal / Erdgeschoss 
 
 

Sitzungsteilnehmer 
 
Fraktion SPD 
Grigoleit, Günther  
Kiesow, Thomas  
Mertke, Michael Vertretung für Frau Petra Winkel 
Schulz, Peter  

Fraktion Die Linke 
Friedrich, Anja  
Quoß, Wera  

Fraktion CDU/FDP 
König, Guido  
Nikolai, Ralf Vertretung für Herrn Peter Rösel 

Fraktion BürgerBündnis freier Wähler/B90/Grüne 
Hinze, Diana  

Schriftführer 
Flehmer, Margitta  
Gerigk, Birgit  
 

entschuldigt waren: 
 
Fraktion SPD 
Winkel, Petra  

Fraktion CDU/FDP 
Rösel, Peter  
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Öffentliche Sitzung: 
 
TOP 1  
 
Eröffnung der Sitzung, Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der Ladung und der 
Beschlussfähigkeit durch den Vorsitzenden - Bestätigung der Tagesordnung - 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Diskussionsbeitrag:  
Der Vorsitzende eröffnet die Sitzung und stellt die Ordnungsmäßigkeit der Ladung und die 
Beschlussfähigkeit mit 9 SV fest. 
Durch den Vorsitzenden wurde angezeigt, dass er zur nächsten SKS-Sitzung im Urlaub ist 
und der Vertretungsfall eintritt. SV Anja Friedrich wird die Leitung des Ausschusses 
übernehmen. 
 
 
Der Vorsitzende stellt fest: 
TOP 2  
 
Kontrolle der Niederschrift der Sitzung vom ..., öffentlicher Teil 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Diskussionsbeitrag:  
Es liegen keine Einwände vor. Bestätigung der Niederschrift in der Sitzung am 28.04.2009 
durch die Fraktion Die Linke, SV Friedrich. 
 
 
 
TOP 3 MV0029/2009 
 
Bericht des Jugendbeauftragten der Stadt Hennigsdorf 
 
Mitteilungsinhalt:  
 
Die Mitglieder des Schul-, Kultur- und Sozialausschusses nehmen den Jahresbericht 2008 
des Jugendbeauftragten zur Kenntnis. 
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Zur Kenntnis genommen 
 
 
Diskussionsbeitrag:  
Der Bericht des Jugendbeauftragten (Herr Rinas) lag schriftlich vor (Anlage 1). 
 
Auf Nachfrage (SV Hinze) berichtete Herr Rinas, dass das Beratungstelefon 1 bis 2 x pro 
Monat genutzt wird. Schwerpunkt der Beratung ist das Aufzeigen von Wegen zur 
Lösungsfindung. Familienhelfer soll es geben, kann aber noch nicht terminisiert werden  
 
SV Quoß hob die Bedeutung des Kinder- und Jugendcamps hervor und wünschte sich dies 
als Dauerveranstaltung. Des weiteren würde sie sich zusätzlich ein Sorgentelefon wünschen. 
 
SV Nikolei regte ein Bandwettbewerb an. Auf seine Nachfrage teilt Herr Rinas zur 
Geschichtswerkstatt mit, dass Hauptthema gegenseitige Vorurteile von Deutschen und Polen 
war. 
 
SV König forderte stärkere Unterstützung des Stadtsportverbandes und der Feuerwehr 
durch den Jugendbeauftragten hinsichtlich Nachwuchsgewinnung sowie ein 
Jugendparlament.  
Bürgermeister, Jugendbeauftragter und SV Mertke wiesen auf die gute Arbeit des 
Jugendbeirates hin, der vielfältige und ausreichende Möglichkeiten der Beteiligung von 
Jugendlichen an kommunalen politischen Entscheidungen bietet. Mehr könnte ein 
zusätzliches Gremium mit der Bezeichnung Jugendparlament aus heutiger Sicht nicht leisten. 
Die Erwartung der CDU an den Jugendbeauftragten hinsichtlich Nachwuchsgewinnung geht 
nach Ansicht des Bürgermeisters in die falsche Richtung. Dies sei originäre Aufgabe der 
Vereine bzw. der Feuerwehr, die dabei von der Verwaltung mit verschiedenen Initiativen 
unterstützt wurden und werden. Herr Rinas teile auf Nachfrage von SV König mit, dass mit 
den Partnergemeinden die Zusammenarbeit punktuell zu Veranstaltungen erfolgt und zu 
Choisy le Roi ein Austausch im Rahmen der sehr ähnlichen sozialen System (z. B. der 
Sozialarbeit) ins Auge gefasst ist.   
Auf Nachfrage von SV Kiesow erklärte Herr Rinas, dass es sich beim AK „ProfiL“ um die 
Zusammenarbeit von Sozialarbeitern verschiedener Institutionen handelt, und dass Initiator 
der Vernetzung von Jugendbeiräten der Landesjugendring ist. Ein Treffen in diesem Rahmen 
fand auch in Hennigsdorf statt. 
 
Auf Nachfrage von SV Hinze teilte Herr Rinas mit, dass die Orange im Jahr 2008 insgesamt  
27 x genutzt wurde und entsprechend der Verfügbarkeit auch von weiteren Gruppen genutzt 
werden könnte. 
 
 
 
TOP 4 MV0024/2009 
 
Bericht des Jugendbeirates 
 
Mitteilungsinhalt:  
 
Die Mitglieder des Schul-, Kultur- und Sozialausschusses nehmen den Bericht des 
Jugendbeirates zur Kenntnis. 
 



Niederschrift über die Sitzung des Schul-, Kultur- und Sozialausschusses am 28.04.2009 
 

4

 
 
 
 
 
 
Zur Kenntnis genommen 
 
 
Diskussionsbeitrag:  
Sebastian Wander – Sprecher des Jugendbeirates – trug den Bericht des Gremiums vor  
(Anlage 2). Beiratsmitglied Michael Friedrich ergänzte diesen um die geplanten Aktivitäten in 
2009. 
 

- Stadtjugendtage vom 18. – 20. September 
- Kinder- und Jugendcamp 03. bis 08. August (Sommerschulferien) 
- Welt-AIIDS-Tag am 01. Dezember mit einem Aufklärungsprogramm 
- Kinderuniversität im OSZ Eduard-Maurer 
- Volleyballturnier 
- U 18-Wahlen und Wahlparty am 27. September 

 
Auf Nachfrage von SV Mertke zum Ergebnis der Umfragen beim Stadtfest, teilte Herr Rinas 
mit, dass es nach Abschluss der Auswertung dazu eine gesonderte Veranstaltung geben 
wird. 
 
 
 
TOP 5 MV0025/2009 
 
Information über die Satzung zur Förderung von Projekten der offenen Jugendarbeit 
 
Mitteilungsinhalt:  
 
Der Ausschuss für Schule, Kultur und Soziales möge nachstehende Information zur Kenntnis 
nehmen. 
 
Gemäß § 5 Abs. 5 der Satzung der Stadt Hennigsdorf zur Förderung von Projekten der 
offenen Jugendarbeit wird der Ausschuss für Schule, Kultur und Soziales über die Projekte in 
Kenntnis gesetzt, die nach der genannten Satzung gefördert werden. 
 
Für das zweite Halbjahr 2008 lag kein Förderantrag vor. 
 
 
 
 
 
 
Zur Kenntnis genommen 
 
 
Diskussionsbeitrag:  
MV zur Kenntnis genommen. 
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TOP 6 MV0022/2009 
 
Geschäftsordnung des Hennigsdorfer Ausländerbeirates 
 
Mitteilungsinhalt:   
Die Mitglieder des Schul-Kultur- und Sozialausschusses nehmen die Geschäftsordnung des 
Hennigsdorfer Ausländerbeirates sowie das Wahlergebnis der konstituierenden Sitzung zur 
Kenntnis. 
 
 
 
 
 
 
 
Zur Kenntnis genommen 
 
 
Diskussionsbeitrag:  
Die Geschäftsordnung des Ausländerbeirates und der Auszug aus dem Protokoll der 
konstituierenden Sitzung hinsichtlich der Wiederwahl des Vorstandes lag schriftlich vor 
(Anlage 3). 
Herr Nagy teilte ergänzend mit, dass er sich freut, heute eine Mitteilung vom Bündnis der 
Vernunft gegen Gewalt und Ausländerfeindlichkeit (Anlage 4) erhalten zu haben, dass der 
Hennigsdorfer Ausländerbeirat mit dem Sonderpreis des Bandes für Mut und Verständigung 
für 2009 ausgezeichnet wurde.  
Der Vorsitzende des SKS gratulierte dem Beirat im Namen des Ausschusses zur 
Auszeichnung und den Vorstand zur Wiederwahl. 
 
 
 
TOP 7 MV0026/2009 
 
Mitteilung des Behindertenbeirates zur Wahl der Vorsitzenden und Beschluß über die 
Geschäftsordnung 
 
Mitteilungsinhalt:  
Der Behindertenbeirat der Stadt Hennigsdorf hat auf seiner Sitzung am 16.03.2009 Frau 
Brigitte Schwartz zur Vorsitzenden des Beirates und Herrn Herbert Hackel zu deren 
Stellvertreter gewählt. Auf der Sitzung am 16.03.2009 hat sich der Behindertenbeirat auch 
eine Geschäftsordnung gegeben 
 
 
 
 
 
 
 
Zur Kenntnis genommen 
 
 
Diskussionsbeitrag:  
Die Geschäftsordnung des Behindertenbeirates und Auszüge aus dem Sitzungsprotokoll vom 
16.03.2009 betreffend die Wiederwahl des Vorsitzenden und des Stellvertreters sowie die 
Beschlussfassung zur Geschäftsordnung lagen schriftlich vor (Anlage 5). 
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Der Vorsitzende gratulierte Frau Schwartz und Herrn Hackel im Namen des SKS zur 
Wiederwahl. 
 
Er erinnerte außerdem an den 18. Tag mit Behinderten Menschen am 07. Mai 2009 in der 
Zeit 
von 14.00 Uhr bis 17.00 Uhr auf dem Postplatz und bat um rege Teilnahme. 
 
 
 
 
 
Margitta Flehmer  
Protokollantin  

 

 
Peter Schulz 
Vorsitzende/r des Schul-, Kultur- und Sozialausschusses 
 
 
 
 
Bestätigung der Niederschrift in der Sitzung am 12.05.09 durch Fraktion  CDU/FDP 
 
 
 
 


